
 (la logique)نطق الم/1

 

 : (Les assertions)القضايا   1.1

 . ولكن ليس الإثنين معا  عبارة  يمكن الحكم عليها بالصحة او الخطأ أي القضية هي

 : مثال

 إنها تمطر  -

-2×3=7        -                             2+2=4          

 𝒙𝟐  ≥  0 لدينا : ℝمن    xمن أجل كل    -

 . 𝚀و  𝙿قضية أخرى، يمكننا تعريف قضايا أخرى بواسطة  𝚀قضية و  𝙿 إذا كانت

 :"⋀الوصل " 

القضايا    ⟪𝚀و   𝙿⟫القضية   إذا كانت  القضية  نقول هذه    وإلاصحيحتان معا    𝚀و   𝙿صحيحة 

 . خاطئة 

 ونلخص هذا في جدول الحقيقة: 

𝙿 ⋀ 𝚀 𝚀 𝙿 

1 1 1 

0 0 1 

0 1 0 

0 0 0 

 :"∨الفصل " 

 على الأقل إحدى القضيتين صحيحة.  صحيحة إذا كانت  ⟪𝚀و أ 𝙿⟫القضية 

𝙿 ∨ 𝚀 𝚀 𝙿 

1 1 1 

1 0 1 

1 1 0 

0 0 0 

 النفي: 

 خاطئة.   𝙿تكون صحيحة إذا كانت  𝙿̅أو   𝙿القضية نفي 

 



 (L’implication)" ⇒ الاستلزام:"

 التعريف الرياضي هو

 . إذن جدول الحقيقة لها هو:  " 𝚀 ⇒𝙿نرمز لها ب "  " 𝚀 ∨ 𝙿̅" القضية

𝙿̅ ∨𝚀 (P ⇒Q ) 𝚀 𝙿 𝙿̅ 
1 1 1 0 
0 0 1 0 
1 1 0 1 
1 0 0 1 

 

 nce(L’équivale (" ⇔ التكافؤ:"

 كما يلي: التكافؤ معرف  

"𝚀 ⇔𝙿  " هي القضية " 𝚀 ⋀  𝚀 ⇒P  ⇒𝙿   "  

 صحيحتين معا أو خاطئتين معا   𝚀و  𝙿هذه القضية تكون صحيحة إذا كانت القضيتين 

𝚀) ⋀  (𝚀 ⇒P) ⇒ (𝙿 𝚀 ⇒ 𝙿 𝙿 ⇒ 𝚀 𝚀 𝙿 

1 1 1 1 1 

0 0 1 0 1 

0 1 0 1 0 

1 1 1 0 0 

 

  قضية :فرضية

 ثلاث قضايا لدينا القضايا )الصحيحة( التالية:  Rو  𝚀و  𝙿لتكن 

1-   𝙿 ⇔(𝙿̅)̅̅̅̅̅ 

2-   𝙿 ⋀  𝚀 ⇔ 𝚀 ⋀  𝙿 

3-   𝙿 ∨ 𝚀 ⇔ 𝚀 ∨ 𝙿 

4-   𝙿 ⋀  𝚀 ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  ⇔ 𝙿̅ ∨ 𝚀̅ 

5-   𝙿 ∨  𝚀 ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅⇔ 𝙿̅ ⋀  𝚀̅ 

6-    𝙿 ⋀  (𝚀 ∨ R) ⇔ (𝙿 ⋀  𝚀) ∨ (𝙿 ⋀  R) 

7-    𝙿 ∨ (𝚀 ⋀  R) ⇔ (𝙿 ∨ 𝚀) ⋀  (𝙿 ∨ R) 

8-    𝙿 ⇒ 𝚀 ⇔ 𝚀 ̅⇒ 𝙿̅ 

 



 : البرهان

   الحقيقة جدول   باستعمال-1

(𝙿̅)̅̅̅̅̅ 𝙿̅ 𝙿 

1 0 1 

0 1 0 

̅̅ 𝙿 ⇔ 𝙿̅لال جدول الحقيقة نلاحظ أن  من خ  ̅ 

5-   

  𝙿̅ ⋀ 𝚀̅ 𝚀̅ 𝙿̅ 𝙿 ∨ 𝚀 ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅  𝙿 ∨ 𝚀 𝚀 𝙿 

0 0 0 0 1 1 1 

0 1 0 0 1 0 1 

0 0 1 0 1 1 0 

1 1 1 1 0 0 0 

 

 (Quantificateurs): المكممات 2. 1

 )مهما يكن(  ∀المكمم: 

صحيحة   𝙿عندها تكون القضية  " 𝒙𝟐≥1مثلا " ، xمرتبطة بمتغير   𝙿يمكن أن تكون القضية 

 القضية   xأو خاطئة وذلك حسب قيمة 

∀ x ∈ E,    𝙿(x) 

     Eمن  xمن أجل كل  𝙿(x)تكون صحيحة إذا كانت القضية  

 : مثال

x ∈ [1 , +∞ [,         ( 1≤ 𝒙𝟐) ∀       صحيحة قضية 

x ∈ ℝ,                      (𝒙𝟐≥1) ∀      خاطئة    قضية 

 n ∈ ℕ,                    
𝑛(𝑛+1)

2
  ∈ ℕ ∀          قضية صحيحة 

 (يوجد على الأقل) Ǝالمكمم: 

 صحيحة    𝙿(x)حيث    Eمن   xصحيحة إذا كان على الأقل عنصر    ،   𝙿(x)  Ǝ x ∈ Eالقضية  

 

 



 : اتالمكممنفي 

̅̅ P(x)   "           هو     " ∀P(x)    E  ∈ x"     نفي   ̅̅ ̅̅ ̅     E ∈Ǝ x  "  

̅̅ P(x) "هو                   "  P(x)       , E ∈x  Ǝ"  نفي ̅̅ ̅̅ ̅     ,E ∈ x ∀  " 

 : مثال

 "  ∀1ƶ  +ƶ2 ,ℂ ∈ ƶ+  ≠ 0"  هو                 "  ƶ +ƶ2 C, ∈ƶ  Ǝ 0=1+"  نفي

  "   ∋ ℤx+1 ∉     ,ℝƎ x          "  هو     " ∀ℤx+1 ∈     ℝ, ∈ x      "نفي  

 "  " Ǝ x ∈ ℝ,  ∀ y>0   ( x+y≤10 ) هو  " ∀ x ∈ ℝ, Ǝ y>0  ( x+y>10 )نفي  

 . ترتيب المكممات ضروري   :ملاحظة

 : مثال

 القضيتين: 

∀ x ∈ ℝ,   Ǝ y ∈ ℝ,    ( x+y>0 )           و  Ǝ y ∈ ℝ,  ∀ x ∈ ℝ,  ( x+y>0 )      

 لى صحيحة والثانية خاطئة  و مختلفتين فالأ

   x+y>0( حيث x)والذي يمكن أن يكون ب    yيوجد  ℝمن    xالقضية الأولى مهما يكن 

 ) y=x-1)مثلا يمكن أخذ 

وهذه القضية خاطئة يكفي    x+y>0فإن    ℝمن    xحيث مهما يكن    yبينما القضية الثانية يوجد  

 . x=-yأخذ 

 البرهان:  2

 (Raisonnement direct). البرهان المباشر: 1. 2

 صحيحة    𝚀صحيحة ونثبت أن  𝙿صحيحة. نفرض أن  "𝙿 ⇒ 𝚀 "لإثبات أن

 (contraposée )بالعكس النقيض:   . البرهان2. 2

 البرهان بالعكس النقيض يعتمد على القضية التالية: 

(𝙿 ⇒ 𝚀) ⇔( 𝚀̅⇒𝙿̅) 

  𝚀̅⇒𝙿̅ يكفي إثبات القضية المكافئة لها وهي  𝙿 ⇒ 𝚀إذن لإثبات القضية 

 

 



 (Absurde). البرهان بالخلف:  3. 2

 صحيحتين معا ونبحث عن تناقض وبالتالي إذا كانت  𝚀̅ و    𝙿نفرض أن    𝙿 ⇒ 𝚀لإثبات أن  

𝙿  صحيحة فإن𝚀  .صحيحة 

   : مثال

 أثبت أن   بالعكس النقيضباستعمال البرهان  

∀ n ∈  N: n2  ∈  2ℕ ⇒  n ∈  2ℕ 

 نفرض أن  

n ∉ 2 ℕ  ومنه يوجدk ∈ N   حيث 

n = 2k + 1 ⇒ 𝑛2 = 4𝑘2+4k + 1 = 2(2𝑘2+2k)+1 = 2𝒍+1 ∉ 2 ℕ 

 ومنه  

𝑛 ∉  2𝑁 ⇒  𝑛2  ∉  2 ℕ 

 لخلف أثبت أن  باباستعمال البرهان  

∀ 𝑎 , 𝑏 ≥  0 :  
𝑎

1 + 𝑏
 =  

𝑏

1 + 𝑎
 ⇒  𝑎 = 𝑏 

(a≠b) ⋀ ( 
𝑎

1+𝑏
 = 

𝑏

1+𝑎
) ⇒ (a≠b) ⋀  ((1+b)b=(1+a)a) 

                                ⇒ (a≠b) ⋀  (b+𝑏2=a+𝑎2) 

                                ⇒(𝑏2-  𝑎2=a – b) ⋀ ( a≠b) 

                                ⇒((𝑏 − 𝑎)(𝑏 + 𝑎)=a – b) ⋀  (a≠b) 

                                ⇒ b = -1-a ⋀ a≠b 

 

 a=bومنه    a , b≥ 0تناقض مع كون 

 وهناك براهين أخرى كالبرهان بالتراجع والبرهان باستعمال مثال مضاد.

 أثبت ما يلي باستعمال:  : تمارين

 البرهان المباشر .1

∀ a , b ∈ ℝ+ : a ≤ b  ⇒  a ≤ 
𝑎+𝑏

2
 ≤ b  ∩  a ≤ √𝑎𝑏 ≤ b 



 أو بالخلف   البرهان بالعكس النقيض .2

∀ a , b ∈ Z :   b ≠ 0 ⇒ a + b√2 ∉ ℚ 

 ℚ ∌ 2√ )    ل نستعم (

 

 بالعكس النقيض  .3

∀ n ∈ ℕ ∗,   √𝑛2 + 1  ∉ ℤ 

 مثال مضاد   .4

 x ∈ ℝ ,   x < 2  ⇒   𝑥2 < 4 

 بالتراجع   .5

∀ n ≥ 1, 1+2+…+n = 
𝑛(𝑛+1)

2
  

 

x ≥ 0 ,  ∀ n ≥ 1,   (1 + 𝑥)𝑛 ≥  1 +  n𝑥  

 

 

 

 

 


